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Gramatica lin)bei române 
în şcoala elementară. 

De curênd a avat loc în Bucureşti congre
sul corpului didactic din România. . f 

Cu această ocasiune, în congresul dm- anul 
curent, care a fost al patrulea, s"au discptat mai 
multe chestiuni de ordine didactică şi ed'ucativă. 
- i Ţinem şianei sa- facem t, cunoscută îweţăto-

rilor noştri una din cestiuniie discutate, cestiu-
nea indicată în fruntea acestor şire. 

Şi o facem aceasta nu numai pentru a-î 
pune în curent cu mişcările de pe terenul in-
strucţiunei poporale din România, ci mai ales 
pentru a da îndemn de studiu şi reflexiune. a-
supra unei chestii, care şi la noi e de actualitate 
şi trebuie să preocupe pe dascălul nostru român. 

In şirul desbaterilor asupra «gramaticei lirnbei 
române în şcoalele elementare .(poporale), « prima 
tesă' s'a pus aşa : 

— Gramatica se învaţă pentru a vorbi' şi a 
scrie bine. Experienţele dovedesc, că sunt mulţi 
cari învaţă gramatică, ştiu regulele ei, dar' vor
besc şi mai ales scriu defectuos. 

Gramatica se formează după limbă, ear nu 
vice-versa. Deci întâiu să înveţe copiii să vor
bească, şi numai în urmă gramatică. 

Pedagogi ca Herbert Spencer şi Duruy au 
cerut 'de mult înlăturarea gramaticei din clasele 
elementare. 

A doua tesă, contrară celei prime, a fost 
astfel susţinută : 

— Dacă vorbirea e un act mecanic şi nu 
judecat ; dacă înveţăm a vorbi, ceti, scrie, mé
morisa, prin exerciţii, repetare şi obiclnuinţă,— 
de ce să nu Urmăm aceeaşi cale şi în învăţă
mântul limbei ? 

Aceasta e calea firească. Deci, să facem 
exerciţii sistematice, repetări, stăruinţă şi dragoste 
de limbă curată, cu toate frumseţile şi întorsă
turile ei. 

Gramalica se învaţă de geaba, şi stă in 
mintea şcolarilor ca un material mort, fără să 
fie pusă în slujba exercit iilor de scriere, cărora 
să li-se consacre toată băgarea de seamă a .în
văţătorilor. -

In jurul acestor doue puncte de vedere, tesă 
şi antitesă, s'a desfăşurat o lungă discuţie, pre-
sentându-se mai multe propuneri intermediare. 

Congresul corpului didactic, ca conclus al 
discuţiunilor. a fixat următorul deziderat: 

«•Gramatica limbei române să se predee în 
şcoala elementară numai îri clasele lil şi IV ur
bane (capilale) şi a V-a rurală, — .pe basa bu
căţilor de cetire din cartea de cetire sau nn 
text anume întocmit pentru învăţământul limbei. 

»Cvantul acestor cunoştinţe să fie redus la 
cunoaşterea părţilor de cuveni variabile într'o 
singura grupă, fără specificare de cunoaşterea 
proposiţiilor simple, desvollate şi frase. 

„In clasele I. şi II. se vor face numai 
exerciţii sistematice, de-odaîă cu scrierea şi ce
tirea, pentru pregătirea slucliului gramaticei din 
clasele superioare. 

In legătură cu ideile expuse mai sus, ne 
permitem şi noi un deziderat, pentru înoeţămen-
tul limbei române în şzoalele noastre, pe care îl 
punem în vederea bărbaţilor noştri de şcoală: 

Formează escepţie între cărtunarii şi das
călii noştri aceia, cari ştiu scrie ortografic şi cu 
punctuaţie. 

Cu toate estea ies din şcoalele noastre şi 
mai ales din preparandii absolvenţi, cari ştiu 
să-ţi , toarne la moment un exemplu (din carte) 
de proposiţiune subordonată atributivă etc. 



Şi când să scrie o petiţie . . . se subordo
nează toată cererea unei execrabile composiţii 
stilistice-gramaticale. 

Când fraţii din România se frământă pen
tru găsirea mijloacelor prin cari ar putea face 
pe elevii din clasele elementare să scrie bine, 
oare n'ar trebui să ne preocupe şi pe noi 
aceeaşi chestie, — şi s'o începem ceva mai dela 
temelie ? 

— Disertaţie de INIeolae Cristea. — 

Amintirea evenimentelor cari au produs transfor
măr i epocale în vieaţa cul turală a unui popor, fie ori 
cât de mari , ori cât de hotăr i toare , după un interval 
de t imp mai îndelungat, devine succesiv mai pal idă 
în memor ia generaţ iuni lor îndepăr ta te de epoca aceea 
în care ace lea evenimente s 'au zămislit. Tot aşa se 
înt împlă şi cu suvenirea mari lor bărbaţ i , cari au miş
ca t roa ta istoriei, cari au brăsdat nouă direcţiuni în 
vieaţa cul tura lă a unei naţiuni, şi cari însufleţiţi de 
cele mai sublime sent imente altuistrice şi-au jertfit 
cele mai bune puteri , ba chiar vieaţa pentru lumina
rea şi fericirea poporului iubit ferbinte de ei. Şi a-
mint i rea meri telor aces tor bărbaţ i , în decurs de de
cenii şi secole, pe încetul se păleşte , valuri le vremii 
se închid asupra faptelor lor măre ţe şi amenin ţă de 
a le scufunda în noaptea uitării . Insă noi generaţ iunea 
actuală , cari suntem în posiţ ia de â ne compara stă
r i le presente cu trecutul , şi prin u rmare de a aprec ia 
evenimente le şi personajele însemnate ale desvoltării 
noas t re istorice culturale, avem sfânta dator inţă de* a 
nu uita pe bărbaţi i mari , cari au luptat şi s 'au jertfit 
pen t ru binele nostru, ci cu grati tudine fiească să ne 
aducem aminte de ei, să ne aducem aminte de fap
tele şi meri tele lor, mai ales la ocasiuni festive, cum 
este şi ziua de astăzi, când ni-e dat de a fi adunaţi 
mulţi la olaltă, mai mulţi de aceia în ale căror inimi 
pulsează aceleaşi sent imente şi aspiraţ iuni . Comenius, 
celebrul pedagog din sec. al XVlII-lea, a zis „Naţio
na lă să fie şcoala ta, naţ ională să fie car tea ta, — a-
tunci vei avea popor luminat , liber şi fericit." Istoria 
pedagogiei face amint i re despre mulţi bărbaţi , cari pă 
trunşi de acest mare adevăr, au lucrat şi s'au luptat 
cu toată în ţe lepciunea minţii cu toată că ldura inimei 
şi cu toată energia voinţei lor drepte , pentru in te re 
sele ideale ale neamului lor şi a le omenimei . Astfel 
de bărbaţi au fost Comenius, Pestalozzi, George Laza r s a. 

Astfel de bărbaţ i au fost şi Moise Nicoară şi Di-
mitr ie Cichindeal, cari numai unul şi acelaşi scop au 
a v u t : „binele şi înaintarea naţ iunei lor" şi că rora r o 
mânii din aceste părţi au să le mul ţumească faptul, că 
astăzi avem un institut ped. gr.-or. rom. şi o episco
pie română . 

Revoluţia franceză delafinea secolului al XVIII-lea, 
ă i căre i far a fost „Contractul social" al lui Rousseau, 
a da t tu turor popoarelor opr imate signalul, că a. sosii 
momentu l eliberării . Această mare revoluţ ie cu o pu
t e r e e lementa ră a spulberat aşezâminte le învechi te 
a le Europei , şi sent imentul de drepta te şi de demni 
ta te omenească al popoare lor a resculat , ca un vifor fu-

*) Cetită cu ocasiunea şedinţei festive a societăţii de lec
tură a tinerimei seminariale, din anul şcolar 1902/903 autorul fiind 
p 'atunci elev de cursul IV pedagogic. 

r ios şi a sfărîmat lanţurile sclaviei; şi toate popoare le 
pre t inseră , ca să li se acoarde dreptur i le ce compet 
fie-cărui om, fără deosebire de posiţia socială, na ţ io 
nal i ta te şi confesiune. Sub influenţa acestui spirit de 
odată cu restabi l i rea drepturi lor omenimei , s'a inau
gurat totodată şt era redeşteptăr i i culturii naţ ionale 
la toate popoare le , a căror desvoltare spiri tuală până 
aci fusese împedecată . 

Dintre români mai întâiu cei din Transi lvania au 
resimţit acest pu te rn ic curent al redeşteptăr i i na ţ io 
nale . Şincai, Clain, şi Pet ru Maior, trei luceferi ai 
acestei epoce, dau primul impuls de desvoltare şcoa-
lelor române . Ear mare le dascăl George Lazar t rece 
in România cu car tea în mână , să spună Români lor 
de sub domnia fanarioţilor că sunt români , şi după 
cum ne spune Eliade Rădulescu, între zidurile de ră -
păna te dela sf-tul Sava, a runcă sămânţa culturii na ţ io 
nale , sămânţă care a produs îmbelşugate roduri . 

Tot pe vremea aceasta , la s tăruinţa episcopului 
Samuil Vulcan s'a pus pea t ra fundamentală la g imna-
siul din Beiuş, care a respândi t razele culturii b ine 
făcătoare între Românii dintre cele trei Crişuri. Ast
fel s tă teau lucruri le în Transi lvania, în România, şi 
în păr ţ i le Crişene ale teritorului locuit de români , 
când începură să resa ră razele culturii şi în părţile, 
a r adane şi banat ice . 

Aci însë cu începerea anului 1690 domneau 
nişte stări foarte triste, căci pe când Români i din T r a n 
silvania e rau numai poli t iceşte ameninţa ţ i , pe a tunci 
bănăţeni i şi cei din comitatele mărginaşe a le Unga
riei, tângeau sub jugul ierarchiei sîrbeşti. Mitropoliţii 
sîrbi din Carloveţ, p recum şi episcopii lor a semenea 
sîrbi, s t ăpâneau pe credincioşii lor de naţ ional i ta te r o 
mâni cu nedrepta tea şi cruzimea cea mai mare şi mat 
revol tă toare . Limba bisericei r o m â n e e r a c e a s lavonă e a r 
alfabetul limbei cel cirHic. Această t i ranie a Sîrbilor 
adevăra t că pe de o par te a împedeca t desvol tarea 
culturii române , ear pe de altă par te a provocat o 
reac ţ iune puternică . Spiritele unor oameni bravi , r e -

1 voltate de împilări şi entusiasmate de o ferbinte iu
bire de neam, începură să se frământe şi să lupte în 
contra apësëtor i lor nedrepţ i şi spre a sfărma cătuşele 
impuse de aceşt ia culturii române ; începură să se 
lupte cu o lăpedare şi jertfire de sine deamnă de r e 
cunoşt inţa cea mai s inceră şi de glorificarea cea mai 
străluci tă a posterităţi i . 

Astfel s'au luptat Moise Nicoară şi Dimitrie Ci-* 
chindeal , înainte cu 90 de ani, singuri représen tan t ! 
ai causei sfinte naţ ionale , împodobind cu co roana 
martirului ideile profesate de ei în numele poporului 
român. 

Moise Nicoară născu t în 1784 în Giula e acel 
luceafăr al naţ iunei române , cu minte luminată şi cu 
voinţă l iberă caldă pent ru neamul sëu, despre ca r e 
se afirma că deja ca stud, univ. a fost invitat de îm
păratul Francise I. ca instructor pe lângă fiul său 
Archiducele Ferdinand, împăratul Ferd inand al V-lea 
de mai târziu. Absolvând studiile gimnasiale in Ora -
dea-Mare şi Timişoara, ear cele jur id ice în Pojon, fu 
denumit în 1808 de oficiant la tr ibnnalul din Bichişiu. 

Incepăndu-se în anul 1809 răsboiul Austriei în 
cont ra lui Napoleon I. Nicoară fu însărcinat de a a-
duna voluntari în contra francesilor, misiune care a 
efeptuit-o c u succes , adunând o mul ţ ime de români 
din comitatele Arad, Bichiş . şi cele învecinate . Vaza 
de care se bucura Nicoară la cur tea împără tească a 
folosit-o şi în favorul bis. şi a naţ iunei sale, c o n s a -
crându-şi toate puteri le pen t ru r id icarea neamulu i s ău 



asuprit . Împăratul Francisc I văzând b ravura român i 
lor contra francesilor, ia s tăruinţa lui Nicoară a con-
ces de a se înfiinţa o şcoală r o m â n e a s c ă pent ru for
m a r e a învăţători lor — vechia preparandie din Arad. 
După congresul naţional sîrbesc (1790) Nicoară a l u p 
tat neconteni t pent ru despăr ţ i rea ierarchică de către 
Sirbi, s tând vre-o doi ani la Viena pent ru a-şi putea , 
real isa acest scop măreţ . 

In anul 1814 primind invi tarea clerului din die-
cesa gr.-or. r o m â n ă a condus deputăţ ia română la 
cur tea din Viena. de a cere episcop român pentru 
Arad. Aceasta dorinţă sacă a sa s'a împlinit abia în 
anul 1829 când fu instituit de episcop al Aradului ! 
Nestor Ioanoviciu. 

După multe lupte pur ta te de a restitui o gintă 
mal t ra ta de cetele cerbicoase ale sîrbilor, fu închis în 
temni ţa din Arad, ear după aceea în cea din Giula. 
Insă în scurt timp la ordinul Curţii împărăteşt i din 
Viena fu earăşi eliberat. Mâhnit în suflet de victoria 
intriganţilor cari lucrau in cont ra lui, cu inima frîntă 
de durere , părăsi patr ia pentru care s'a luptat cu de
votament contra inimicilor ei, şi dela care pent ru ser
viciile sale numai mustrări şi nemulţămir i a primit. In 
anul 1825 trecu în România unde a funcţionat ca di
rec tor şi profesor în Bucureşti până la moar tea sa în-
t implată la anul 1862. Eatâ cât de duios se plânge 
inima cea nobilă şi mare alui Nicoară, când mal t ra 
tat de străini şi părăs i t de ai săi, fu silit să t reacă 
în R o m â n i a : 

Am avut eu mai na in te 
Ca-şi nişte flori, 
Cari mă iubeau ferbinte, 
Fraţ i , părinţ i , surori . 

Fui de frunte în a le mele 
Fapte şi cuvinte : 
In a mele caicele, 
Slobod mai nainte . 

Acum triste tur ture le 
Pe căile mele 
Umblă numai singurele ; 
Eu, oprit de ele. 

Deputat Români lor 
Cândva eu am fost; 
Să ară t nebuni lo r : 
Ce rău le-am făcut. 

Să ştie mişel i ta tea 
Lor şi Impăratu, 
Ca pe mine nici un frate 
Nu m'a apăra tu . 

Că amar zilelor mele 
In tot clerul nost, 
înşelăciuni numai grele 
Credinţe n ' au fost. 

Până ce e ram văzut 
Cinstea-mi tot creştea, 
Hula, dacă am căzut 
Nu se mai opr ia 

Că am fost tot cu credinţă 
Neamului , cu lanţuri 
De fer sufer în temni ţă 
Groaznice necasur i 

Câţi sunt, toţi se înveselesc , 
Eu vre-o zi de vară 
Nu mai am, numai je lesc 
In aceas tă ţeară . 

Doamne din aceas ta ţeară , 
Rogu-te, m'auzi 
Şi ine scoale din ocară 
Dă-mi un călăuz. 

Să me t reacă de părinţ i 
Peste mări depar te , 
Peste munţi ne'nfloriţi. 
Ca pe Bonaparte . 

înainte cu 9 decenii s'a ivit Moise Nicoară. b ă r 
bat mare în toată sp lendoarea şi tăr ia caracterului , 
înfruntând toate piedicile şi sufer in ţe le a ş i contr ibuind 
la redeş tep ta rea naţ ionala a Românilor . Ştia el că nu 
va ajunge în vieaţă rea i i sarea dorinţelor sale, dar 
paşii făcuţi da dînsul spre reai isarea unei sfinta cause 
sunt binecuvântaţ i de moştenitori , deci meri tă să-i a-
ducem grat i tudene sinceră. 

Pe cât de mărea ţă şi sublimă apare în istoria r e -
deşptării neamului românesc figura lui Moise Nicoară, 
pe atât de mare , şi vrednic este şi Dimitrie Cichin-
deal, ante luptă tor zelos şi înţelept şi unul din primii 
profesori ai preparandiei r o m â n e din Arad. 

De aceeaşi iubirea de neam a fost condus Ci-
chindeal ca şi N icoa ră : aceeaşi abnegaţ iune şi a c e 
laşi zel l'a desvoltat în luptele naţ ionale pent ru des-
vol tarea naţiunei române , pen t ru aşezewinte le ei de 
cul tură şi e l iberarea poporului or todox român de sub 
jugul erarchiei sîrbeşti . In fine pen t ra tăr ia c a r ac t e 
rului său şi pentru lupte pur ta te de a r idica poporul 
român şi a-1 pune în s tarea ce i s c cuvine după soar-
tea de mart i r ce a avut. 

(Va urma. -) 

Puterea cuvântării 
de 

Pompei Dorea, pr?ot 

De nişte fiori nespuşi ni-se cuprinde toată, 
fiinţa noastră, dacă recugetăm cât de înaltă şi 
serioasă este chemarea noastră ca respânditori 
ai cuvântului D-zecsc; şi câtă răspundere am în
cărcat pe umerii noştri înaintea oamenilor şi a 
lui Dzeu când am primit darul preoţiei ! E drept 
că servicul Dumnezeesc face o parte însemnată 
din datorinţa noastră, dar înainte de toate , şi 
peste toate ni s'a încredinţat de Mântuitorul ves
tirea cuvântului evangelic, care singur poate 
mântui şi ferici pe omul care numai voeşle să-şi 
confoarme faptele cu prescrierile lui. Dacă recu
getăm cumcă mântuirea isvoreşte din moralitate, 
moralitatea se propagă prin predică, ear predica 
se întemeiază pe cuvântul Dumnezeesc, atunci 
resultă că predicarea cuvântului evangelie este 
atât de ponderoasă în chemarea noastră, încât 
mai că lasă pe celelalte înapoia s a ; resulta pen
tru noi neapărat trăbuinţa de a privi în toate 



adunările noastre pastorale cu cea mai mare se-
riositate la chemarea noastră învăţătorială, care 
este centrul diregătoriei noastre, temelia fiinţei şi 
a vieţii omeneşti ! Iisus, Dumnezeescul nostru 
mântuitor şi-a urzit biserica sa prin predică, de 
aceea a şi zis către învăţăceii săi »meryeţi de 
învăţaţi popoarele ca SÂ păzească toate câte v'am 
poruncit voaue.« 

De aici resultâ pentru noi preoţii sfânta da-
torinţă de a susţinea, de a întări', de a mări, de 
a înnoi de a învioşa biserica, comunitatea cre
dincioşilor prin piedică, ca să putem satisface 
din ce în ce mai mult chemării noastre, de 
predicatori' ai cuvântului Dumnezeesc, este de 
nevoe să ne întoarcem la şcoala predicatorului 
predicatorilor la lisus Cristos, la isvorul şi în
dreptarul cel mai puternic în toate cuvântările 
noastre, căci el învăţa pe oameni, zice evange-
listul Matei 7.29 ca cel ce avea putere prin cu
rent şi faptă, ear nu ca fariseu. Din aceste pu
ţine cuvinte ale evangelistului resultâ atâtea cu
getări, atâtea dovezi pentru puterea cuvântării 
lui Iisus Cristos, precum şi pentru faptele sale 
cele mai amesurate cuvântării încât ne-ar cădea 
greu de a-le înşira aici pe toate. Să privim 
însă, cât e cu putinţă numai la unele din ele, căci 
şi acestea vor fi de-ajuns spre a învedera înrîu-
rinţa cea puternică a cuvântărilor lui Iisus. 

Zelul lui Isus întru sporirea lucrului D-zeesc 
întru lăţirea evangeliei, a fost ne mărginit de 
mare, şi ne obosit H T tot decursul activităţii sale. 

Numărul auzitorilor lui, a fost la început 
numai învăţăceii, apoi cete mari de popoare cari 
îl împrejurau din toate părţile, ca să audă din 
rostul lui cuvinte dulci şi mângăitoare, şi tot 
odată străbătătoare până în adîncui inimii, şi 
şi vindecătoare în abaterile ei. El nu s'a cru
ţat nici ziua nici noaptea sprea a îndrepta pre-
judeţele, ideile rătăcite, obiceiurile cele rele şi 
dăunăcioase, şi spre a întipări' în inimile cre
dincioşilor sei dragosle frăţească şi reverinţă 
către adevăr şi vîrtute şi siguri fiind despre a-
deveritatea şi înrîurinţa morală a cuvântării sale 
asupra cetelor, adăugea zicând : »cel ce are u-
reciii de auzit se audă« 

Mai departe cetim la evangelistul Matei 7.28 
>şi au fost dacă a şfirşit Cristos cuvintele a-
cestea, că se mirau gloatele de invelătura lui.« 
El nu se mărginea cu binevestirea intre păreţii 
şcoalei în ai bisericei jidoveşti, nici în!re zidu
rile Erusalimului, ci străbătând Iudeia. Galileia, 
şi Samaria, înveţa în tot docul : în casă şi afară 
pe piaţele publice, si pe uliţele târgurilor. 

Evangelistul Ioan ne spune c. 7., că popo
rul se desbina din causa Iui Iisus şi cârtire multă 
era-între gloate pentru el zicând unii: »că este 
bun, eară alţii ba, ci înşală poporul;« şi nime

nea nu vorbia în faţă cu *el că se temeau de 
jidovi. 

Eară la înjumâlâfiiea prasnicului s'a suit 
Iisus în biserică şi învăţa şi se mirau jidovii zi
când: »cum ştie acesta carte şi n'a învăţat « ? E-
vangelistul istoriseşte aicea cu totul psichologic, 
că şi poporul s'a desbinat ţinând unii partea lui 
Iisus, ear' alţii se opuneau. Alta nici nu se putea 
aştepta, de -oare-ce puterea cuvântării lui Iisus îi 
trezia pe ei din nepăsarea, din lenevirea şi a-
morţeala lor cea adâncă, şi aşa îi silea, ori să 
i-se opună cu totul. Inimile cele cu totul co
rupte i-se opuneau, ear' celelalte suferiau foame 
şi sete urmând pe Mântuitorul, numai ca să se 
vindece moral şi să se mântuească. 

Să vedem acum mai departe, cum era 
oare cuvântarea lui Iisus, şi ce îi da ei atâta 
putere, că atât cel mai mare, cât şi cel mai mic 
d in t re popor să se simtă răpit de dînsa ? 

Răspunsul cel mai nimerit la această între
bare ii aflăm în acea impregiurare, că Iisus deşi 
era cuvêntul întrupat unul născut din Tatăl, plin 
de dar şi de adevăr. (Ioan 1. 4), totuşi înaintea 
oamenilor lumei vechi, nu se punea pe sine de 
autoritate, nu căuta să impună nimăruia cu per
soana sa, cu chemarea sa şi nici nu făcea pa
rada cu învăţăturile sale cele mântuitoare, ci 
zicea totde-auna cu umilinţă serioasă, că : »în-
rcţătura aceasta, nu este a mea, cl a aceluia ce 
m'a trimis pe mine, (Ioan 7. 16). Cuvântarea lui 
Iisus era dară cuvântul dumnezeesc, şi sub au
toritate d-zeească, de aceea avea ea o putere 
pătrunzătoare în sine, ca şi care n'a avut-o nici 
când vre-un om, nici înainte de el nici după el. 
Drept, că sf-tul Ioan botezătorul încă a atras 
foarte mult luarea aminte a poporului prin cu
vântările sale; dar' spiritul acestor cuvântări a 
fost încă al testamentului vechiu pe când cu
vântarea lui Iisus a fost nouă şi neauzită încă; 
înfăţoşarea lui era fără sgomot, simplă, umilită, 
prietenoasă, plină de milă şi de dragosle, şi tot 
odată serioasă, măreaţă, plină de demnitate şi 
spiritual puternică. Iisus lua parte la fericirea şi 
durerea omenească, era pretutiudenea gata de a 
aduce ajutor trupesc şi mângăere sufletească, să 
pleca cu blândeţe cătră copiii cei trageţi, ca lor 
să le însuti? principiile împărăţiei lui Dumnezeu, 
căci delà cai înrăutăţiţi şi fără de lege nu aştepta 
îndreptare; caută pe săracii cei despreţuiţi cer
ceta vameşii şi păcătoşii ca pe unii să-i înalţe, 
ear' pe alţii să-i vindece: cu. un cuveni: Iisus 
s'a înfăţişat aici pe pământ ca un prieten d-zeesc 
al omenimei, de aceea şi cuvântările lui cele mi
nunate adânce şi simple, pline de adevăr şi de 
morală, trebuiau să atragă luarea aminte a po
porului asupra-şi.—-învăţăturile rabinilor erau nu
mai nişte teorii, nişte sofisme, nişte socotinţe di-



ferite dogmatice, nişte frâse goale grămădite peste 
olaltă, fără miez şi aplicaţiune practică aşa în
cât morala şi adevărul rămânea cu totul de o 
parte, şi ascultătorii răci în simţemintele lor. 
Iisus nefiind însă şcolarul vre-unui rabi învăţat 
propunea nişte materii nouă şi necunoscute până 
atuncea ; el vestia apropierea împărăţiei lui D-zeu 
ce se întemeiază pe dragoste frăţească şi legile 
moralei sociale, spre a îmbunătăţi soartea tuturor 
-oamenilor; el propunea despre mântuirea şi fe
ricirea neamului omenesc, prin păzirea învăţătu
rilor sale ale Fiiului lui Dumnezeu, despre în
chinarea lui Dumnezeu cu Duchul şi cu adevă
rul, despre iubirea lui Dumnezeu şi a aproape
lui, ba chiar şi a duşmanilor, şi toate -acestea 
le vorbia în sentinţe scurte, în respicăciuni po
porale, în icoane şi asemănări luate din naintea 
ochilor auzitorilor. 

Toate aceslea au el'eptuit, că cuventut lui 
Iisus era, şi se numea puternic, că se mirau 
gloatele de învăţătura lui ; că toţi erau uimiţi 
de rostul lui cel dulce si plăcut si în uimirea 
sa ziceau : »nici odată nan .vorbit om ca acest 
om .'« »ferice de pântecele care l'a purtat, şi ţi-
ţele cari le-a supt!« 

Aceasta a el'eptuit, că pescarii Galileeni, 
auzîndu-1 vorbind numai câte odată, nu s'au des-
lipit de dânsul, deşi le zicea el lor „că nare 
tinde să-si plece capul« că muerea păcătoasă, 
pătrunsa fiind de cuvintele lui, se întoarse pe 
•calea căinţei, că Zacheiu vameşul uimit fiind 
părăsi iubirea de argint, că bogatul — îşi îm
părţi averea sa săracilor. — Aceasta efeptui că 
mii de oameni urmându-i în puslie şi încântaţi 
fiind de cuvintele lui, uitară de hrană şi de ca
sele lor, ba uneori nu ajungea nici şesurile în
tinse spre a cuprinde mulţimea poporului. Aşa 
dară cu drept cuvânt putea zice Isus de sine 
»Eu sunt calea, aderenţi şi eleata, nimerim nu 
rine la tatăl fără numiţi prin mitte.« loan 14.6. 
Aceasta este causa din care a picat, şi pică pă-
păgânismul până astăzi, aceasta-i causa din care 
trebue să conceadă şi ateistul cel mai încarnat, 
cumcâ Iisus deşteaptă în noi un fior sguduilor, 
o răpire a inimei alât de puternică încât nu se 
poate nega de fel, tuci strălucirea lui cea D-ze-
ească, nici puterea cuvântării Ini, care străbătea 
şi răpea cu sine pe cel mai mare, precum şi 
pe cel mai mic din popor. 

Aşa fraţilor, a fost cuvântarea lui Iisus întru 
care trebue să ne oglmdăm, pentru aceasta se 
zice că Iisus avea putere puterea, cuvântului 
blând, şi a faptei morale, ear nu a cărtura
rilor, cari aveau numai cuvinte sumeţe, pom
poase şi fapte morale de loc nu. 

(Va urma.) 

Circularul patriarchului din Constantinopoi 
în chestiunea reformării calendarului etc.; ş i respunsul 

s. binod al 'Mserioeî autochefale a României. 
. (Urmase §â fine.) 

Dumnezeu, marele Stăpânitor al veacurilor, 
va rândui şi m aceasta privinţă ceea-ce voieşte 
El şi ceea-ce va crede că este bun, ca să se 
facă. Până acum tesă n'a vorbit decât o singură 
dată prin cei-ce mi primit acest calendar în 
vechimea noastră bisericească, eară când va bi
nevoi altfel, de sigur că ne va lumina prin Spi
ritul s., ca şi în această privinţă să ştim ce să 
voim si ce să facem.« 

Respunsul hisericei ortodoxe din Rusia să 
fie următorul : 1. Biserica ortodoxă s a r putea 
uşor uni in persoana episcopilor prin adunări 
(concilii) comune. Pe cât de mult ar fi însă de 
dorit aceasta unire, în care capii bisericeşti ar 
putea să discute verbal chestiunile actuale, pe 
atât de nereaUsabilă este, pentru-că bisericile 
sunt despărţite între ele prin graniţele statelor 
şi astfel raporturile lor ar putea uşor să atingă 
raporturile statelor. Ar fî interesant însă să se facă 
obiect de permanentă discuţie, în ori-ce formă, 
forma disciplinei eclesiastice şi chestia nouelor miş
cări reiigionare. Ideea unităţii însă nu documen
tată trebue, ci permanent păstrată în conştiinţa 
noastră şi validitată în praxa bisericească. 

2. In ceea-ce priveşte raporturile noastre 
faţă cu romane-catoiicii şi protestanţii, biserica 
ruseasca — In conglăsuire cu bisericile drept-
credincioase autocefale, — în rugăciuni, în aş
teptare şi cu dor fierbinte priveşte spre timpul 
în care fiii de odinioară ai bisericei-mame, cari 
acum, din causa individiei şi intrigei duşmanu
lui sunt despărţiţi de noi şi oarbecă în rătăcire, 
sâ-şi regrete greşeala şi să ajungă la cunoştinţa 
adevărului ca s i .revină earâşi în sînul bisericei 
sfinte, soborniceşti şi apostolice, şi la unicii 
păstori ai lor. Soi credem în sinceritatea cre
dinţei lor puse în s. treime şi cu bucurie îi pri
mim în turma noastră. 

Inima noastră e largă (2. Corinteni, VI. 11) 
şi gata suntem-sâ facem tot posibilul pentru-câ 
împreunarea fci'icitoare să se reaiiseze. Spre pro
funda noastră cfarere -insă şi spre jalea tuturor 
fiilor adeveraţi a i hisericei, în lirnpul de acum 
nu putem nici a cugeta la aceea, ca să cedăm 
din postţia noxsâră fală cu creştinismul apusean, 
şi să-i chemam ca dragoste la unire cu noi. 
Din o n t r ă , tec mai grija aceea devine clin în zi 
mai apăsătoare, că în ce chip să apărăm turma 
dată grijei noastre fată cu lupta neobosită şi 
mereu tu creştere a. romano-catolicilor şi pro* 
testanţilor şi faţă cu ispitele de tot feliul. 

Tradiţiunile sferă vechi ale Romei sunt cu? 
noscute. Din timpurile străvechi .şi .până,.'-acum 



Roma şi-a dat trudă pe faţă şi Tn ascuns, ca să 
supună sub sceptrul ei Oriental artivjjx. Con
vertirea Rusiei şi a poporului rus e scopul ne-
ascuns şi dorinţa ereziţă a papismutui de azi. 
Tocmai de aceea, graiurile de pace nu ne se
duc pe noi, şi nu ne vor face să dăm uitării 
adevăratul scop nici manifestările de dragoste 
şi stimă făcute cu anume tendinţă. Xoi avem 
să ne agerim încă şi mai mult atenţiunea-şi să 
stăm pe basa bisericei ortodoxe încă şi mai re-
soluţi decât ori-când până acum şi nu este per
mis să ne lăsăm a fi seduşi prin nici un chip 
al păcii fals înţelese. 

In timpurile noastre încă şi mai apropia-
bil decât acesta e protestantismul. Ei 'privesc 
biserica noastră drept teren al inerţiei spirituale 
al întunerecului de nepătruns şi al rătăcirii. Ba 
ne imputa chiar şi idololatrie. Singuri anglicanii 
arată stimă faţă cu biserica noastră. 

3. Năsuinţele şi luptele catolicilor vechi s. 
Sinod le recunoaşte şi e gata să facă totul în
tru a le netezi calea spre adevărata credinţă. 
Din nenorocire însă aceasta acum nu mai e aşa 
uşor lucru. Locul vechilor conducătorii l'au ocu
pat alţii noi, eară pe aceştia i-an înficiat deja 
preceptele protestante. 

4. Cu chestia schimbării calendarului S. Si
nod se ecupâ de mult deja ; o întreagă comi-
siune de savanţi se ocupă cu ea. De sine înţe
les, că numai despre unificarea calculării pro
fane de timp poate fî vorba, căci biserica îşi 
menţine şi pe mai departe calendarul iulian. 

5. S. Sinod indegetează în fine la trista 
apariţie, că în sinul bisericei autochefale (ru
seşti, s'au ivit în timpul mai nou rupturi, aşa, 
că alăturea cu biserica ortodoxa sunt şi secte 
nestoriane, armene, coptice şi altele. 

Importanţă repetiţiilor în învăţământ. 
Pe cât este de necesar, ca învăţătorul să 

conducă pe elevi ca să câştige cunoştinţele în-
tr'un mod corespunzător firii lor, pe atât de ne
cesar e a şti şi cum trebue să lucreze, pentru-ca 
cunoştinţele să se ţină bine minte, şi să le poată 
folosi ori când va avea trebuinţă. Nu e vorba 
aci de repetiţiile cari se obicinoesc a se face 
la sfîrşitul anului, ori la finea unei părţi din 
material, ci de repetiţiile cari să le folosim în 
prelucrarea materialului de învăţământ, dela în
ceput şi până la sfîrşit. 

Mai înainte însă de a areta cum trăbuesc 
ele aplicate, să stabilim adevărata lor pază pe
dagogică. E un adevăr psihologic că: cu cât 
ceva se repetă mai de multe ori, cu atât se păs
trează mai sigur şi mai mult încă, cu cât îm-

presiunile revin în conştiinţă pe altă cale decât 
direct dela acel ceva. De multe ori, din cercul 
întunecos al conştiinţei noastre apar idei, cari 
noi le credeam deja uitate şi dacă chiar ideile-
ascunse se reproduc prin cine ştie ce împreju
rări inconştiente, cu atât mai mult se vor ivi 
acelea, cari sunt silite să se reproducă. Acelaş. 
lucru se poate observa la grupuri şi conţinuturi 
de idei. Şi acestea se vor reproduce de multe 
ori, când vor fi legate prin mai mulîe combi-
naţiuni, fortificându-se in spiritul nostru. Ur
mează de aci, că seriile de idei, ca să se poată 
uni cât mai puternic, trebuie să se repeteze în 
forma lor de asociare cât mai des. Almintrelea 
cu timpul vor fi date uitărei, şi nu vor aduce 
nici un folos. Prin dese repeţiri, legătura de
vine atât de puternică încât reproducendu-se o-
idee să se reproducă cu ea toate ideile. 

0 alta condiţiune pentru consolidarea cu
noştinţelor e legătura logică dintre ele, căci dacă 
se înţelege bine se păstrează mai bine. 

Cunoscută fiind valoarea pedagogică a re
petiţiilor să căutam felul aplicării lor în învă
ţământ. 

începând cu treapta pregătirei suntem da
tori să ne dăm bine seama, dacă elevii au idei 
privitoare la noul material, adecă: au ideile a-
perceptive. Trebue să scormonim în spiritul lor 
idei, cari poate să fî fost date uitării, dar făr' 
de care nu se" pot primi cele nouă. Multe re
peţiri se fac deci pe această treaptă, de ore-ce 
lăsam câmp liber elevilor spre a reproduce idei 
şi gândiri vechi. 

Pe treapta tratărei punem pe elevi să pri
mească impresiuni dela un animal, o plantă, un 
mineral sau alt-ceva. N'am făcut nimic, dacă 
ne-am mulţumi numai cu o privire. Numai 
prin repetarea impresiunilor se va clarifica idea. 
Să dăm ocasiune elevilor pentru a primi impre
siuni repeţite dela acelaş lucru, având grija, ca 
aceste repeţiri să nu-i plictisească. 

Mergând la treapta asocierei şi aici facem 
repeţiri, când asemănăm ideile vechi cu cete 
nouă înrudite, pentru a afla ideile comune, ca 
apoi cu ajutorul ecestora împrumutat să putem 
scoate generalisarea, care resultă din combina
rea notelor comune. —- Tot pe treapta asocierei 
de multe ori comparăm cu Mei din obiecte di- "" 
ferite, repetând astfel cunoştinţele câştigate la alt 
obiect de învăţământ, aducându-le în legătură, 
unele cu altele, adecă le concentrăm. De aci 
vedem, că pe aceasta treaptă, repeţirile au un 
mare rol la concentrarea obiectelor de învăţă
mânt. Dacă mai adăogăm la aceasta şi faptul 
că aceste repeţiri le facem în urma procesului 
judecaţii, deci sunt nişte reproduceri libere, re-
ese şi mai mult importanţa lor. 



0 dată generalisarea scoasă, trebue ca ea 
să se repete de multe ori, spre a se imprima 
adânc în sufletul elevilor, fiind partea cea mai 
•de valoare. Să repetăm de multe ori, adevăru
rile, regulele, legile, căci de ele au trebuinţă e-
îevii în vieaţă. 

Dacă trecem în fine la treapta aplicărei, 
•observăm că încă trebuie să mai facem repeţiri 
pentru-că sunt caşuri când lucruri de mai-nainte 
să le repeţim la aplicare: Bună-oară, având e-
levii în aplicare a spune la geografie un fluviu, 
ei trebuie să-şi dea seamă de ce este un fluviu: 
asemenea în gramatică, când punem pe elevi să 
spună exemple de substantiv, ei au trebuinţă de 
a şti ce este substantivul şi deci repetă definiţia 
acestuia. 

Cu cât vom şti să facem astfel de repetiţii 
cu atât vom întări cunoştiinţele câştigate de şco
lari, aşa că ele sunt ne-apărat trebuincioase în 
învăţământ. 

Şi repetiţiile de finea anului sunt folosi
toare, dar numai dacă s'au aplicat cu îngrijire 
repetiţiile expuse în felul de mai sus. Ele nu 
vor folosi dacă sunt făcute cu iuţeală, căci nu 
a u timpul necesar pentru a fi înţelese şi prin 
urmare curând cunoştinţele se vor evapora din 
mintea elevilor. 

G . L u p e s c u . 
Sc. de aplicaţie Sc. Normală C.-Lung. 

Calendarul diecesan pe 
anul 1904 delà Gristos. 

In editura tipografiei diecesgne gr.-ort. ro
mâne a Aradului e deja aproape tipărit si peste 
câteva zile se poate avea atât delà administra-
ţiunea tipografiei diecesane, strada Be'vag Nr. 10, 
cât şi delà librării cu preţul de 50 fileri. Se 
•estinele pe 12 coaie tipar garmond şi cuprinde, 
•afară de partea calendaristică, şematismul mitro
poliei rom. gr.-ort. în general şi al diecesei Ara
bului în special; cronologia pe anul 1903; sër-
hători şi alte zile schimbăcioase ; posturile etc. 
Genealogia caselor domnitoare; ter gurile din Un
garia şi Ardeal; instrucţiuni postale şi telegra

fice etc., ear în partea literară: Biografia P. S. Sale 
dl ui episcop Ioan I. Bapp, cu fotografia ;fotografia 
directorului seminarial Boman B. Ciorogariu; Co
coana Ungariei; Grija mamei; Lirei mele; Bu-
(jăciunea ajută; Aşi vrea ; Părăul Fr alesei ; Duş
mancele; Meseriaşul rămân pRugămintea, din urmă; 

La marginea pădurei; Numai una; Din vieaţă; 
Be lângă boi; O poveste adeverată; Codrule mă-
ria-ta; Luxul (fala); Bevedere; Ceva despre cam-
biu; Rugăciune; Multe şi de toate; înţelepciuni; 
Anecdote şi glume; Ce •mvem să facem în fie-carc 
lună'? în fine: anunţuri de tot felul — drept-ce 
cu multă căldură îl reesmandăm tuturor oameni
lor cu carte căci in calendarul acesta pe lângă 
preţ de — 50 fii. află şi & carte de lectură pre
ţioasă şi plăcută. 

C R O N I C A . 
* O prietenie preţioasă. Ziarele ge rmane se 

ocupă şi a c u m cu visita împăratului Vilhelm II. la 
Viena. Una din t re e le istoriseşte, că în t impul p e t r e 
cerii în Viena împăra tu l a legat mare pr ie tenie cu 
archiduce le moş ten i to r A. Sa Francisc Ferdinand şi 
acestei pr ieteni i e a se socoti , că în firul visitelor sa le 
împăra tu l a p e t r e c u t la a rch iduce le mai mult decât la 
ori ca re al t m e m b r u a l casei domni toare şi a făcut 
visită şi soţiei a rcMduce lu i . La vână toa rea dela Lainz 
împăra tu l a fost necon ten i t în societatea archiducelui , 
cu ca r e a discutat in detai l a supra tu turor Gestiuni
lor ac tua le . Arch iduce le F ranc i sc Ferdinand, care cu 
ocas iunea aceste i visite s 'a întâlnit de p r ima-da tă cu 
împăra tu l , a făcut a s u p r a lui impresie foarte bună, 
la ce cea ma i e locven tă dovadă e surpr inderea ce 
i-a făcut-o împăra tu l numindu-1 ami r a l în mar ina de 
résboiu a Germanie i . 

* Constituire. Soc ie ta tea de leetură dela ins
ti tutul ped . teol . din Arad s'a constituit în şedinţa ţ i 
nu t ă la 29/16 Sep t emvr i e a c. sub presidiul Cu-
vioşiei Sa le Domnulu i director sem. R. Ciorogariu şi 
a n u m e în modul u r m ă t o r : Preşedinte: Iosif Târău cl. 
curs . III.; secretar: Adam Valu el. curs I I . ; notar: 
P. Binchiciu p rep . c. IV.; cassar: G. Bragia c l .c .L; bi
bliotecar: A. Ghilezan cL c. I I . ; v.-bibl.: A. Tomşa, con
trolor : George l a n c u p r e p . c. IV..; comisia literară : 
Aurei P a p p cl. c . UL (preşedintele comisiei), Pe t re 
P o p a el. c. II., Pe t r e Marş eu ci. c. I., Ioan Vereş p r e p . 
c. IV.. Aurel Borlea p r e p . c. IU.; comisia masicală: 
Aurel Raicu cl. c UL, iust in Monţia cl. c. II., Romul 
Popa c. I. teol. , Dimitr ie Si m e a curs IV. prep . şi Ni-
colae Bîru c, 11L p r e p . ; comisia revisoară: Silviu F i -
lip c. II. teol . , Vasile Dulzan c. I. teol. şi Nicolae 
Drincu c. UI. p r e p . 

* Avi»! Aduc î a cunoş t in ţ a Onoraţ i lor domni 
dirigenţi de corur i , ca rnea m 'am hotări t a t ipări o l i -
turgie comple t ă p e n t r u co r mixt în 6 voci. Liturgia 
amint i tă y ' a a p ă r e a c e l m u l t în două septămâni . P r e 
ţul este ii c o r o a n e ; c i ne doreşte c a sâ-i fie t r i n r ş ă 
r ecomanda tă , a r e să adaugă un plus de 45 fileri. Ş e 
r e c o m a n d ă ca bani i s ă se t r imită îndată cu comanda , 
ca să nu se p l ă t e a s c ă rambursa. Adresele HBJI sit-fie 
scrise leg.bil şi ¿w-ecis. Cománde le sunt a se adresa 
numai la au to r . Aufajim ¿kqueus prof. de .mesică C a 
ransebeş . 

* JiiMloţfr«fie. t^entru complec t a rea cursului 
de Învă ţământu l re i igiunei c reş t ine in şcoalele p r imare , 
Domnii George L u d a ş i Ioan Bariu au - s în edi tura 
l ibrăriei H. Ze idner , Brassrj 1 9 0 3 ; „l)at<.»-nle copiilor,, 
sau i s tor ioare rel igioase ş i mora le penti levii şi e l e 
vele din c lase le Începă toa re a l e şcoale i p r imare . P r e -



tul broşat este de 4 0 ffleri. Manaafal e « p r i n d e : I. Da
toriile copiilor că t re Dumnezeu. ÎL Datori i le copi i 
lor căt re o a m e n i : a) către- părinţi ;. b ) c ă t r e fraţi şi surori 
şi alte rudenii . c> că t re ceielalţi o a m e n i . III Datorii le 
copiilor eăte sine. IV Datorii faţă de dob i toace . V. Ru
găciuni. VI Cântări bisericeşti Aeea- ta ca r t e se poa te 
folosi a tât ca manual pentru învăţă tor ta p r o p u n e r e a 
învăţământului religiunei creşt in* iu . şcoale le sus n u 
mite, cât şi ca manua l pen t ru şcolări i ca r i au învins 
greutăţi le cetitului în clasele î n c e p t o a r e . 

C o n c u r s -
Pentru întregirea definitivă a postului de înve

ţă tor din comuna S o m o ş e h e ş tra.ct.ul ienopole i deve
nit vacant prin înalta resoluţiusne u Ven. Consis tor gr. 
or. rom. din Arad, Nr 4783/1903 se- esc r ie concur s 
cu termin de alegere p e I Z Q c t o n i v r c st. v. a. c. cu 
următoare le emolumente : 

1) Bani gata 600 c o r . ; 2) a- s tângeni lemne din 
ca re are să se încă lzească şi sala de i n v e ţ â m e n t : 3) Lo
cuinţă cu jumăta te grădina ; 4) Conferenţa L.0 cor, 10 
cor. scripturistică ; 5) pent ru can to ra l 4 ho ide pământ 
a r ă to r cu drept de p ă ş u n i t după aces tea 4- h o l d e ; 6) 
Dela înmormântăr i u n d e va fi poftit 80* fii. 

Recursele adjustate conform Regulamentu lu i şi 
provăzute cu declara ţ iune că pe basa serviciului p re s 
tat eventual în al te pa roch i i r de când îşi formează 
dreptul la cvincvenal şi a tes ta t d e condu i t ă adresa te 
comitetului parochia l , să se tr imită P r e a On. Domn 
Constant in Gurban ppresbi ter în Ienopo lea (Borosjénó) 
şi până la alegere a se p resen ta h i v re -o Duminecă 
ori să rbă toare la s. biser ică pen t ru a-şi a r ă t a des t e -
r i ta tea in cant şi t ipic. 

Cei cu pregătiri pen t ru ins t ru i rea coru lu i vocal 
vor ii preferiţi. 

Somoşeheş la 31 August 19081 
Comite tu l parochia l . 

Cu ştirea m e a : CONSTANTIN GURBAN, pro topresb . 
— • — 2 — 3 

Licitaţiune m i i t u e n d ă . 

Pe basa conclusului Ven. Consis tor gr.-or. rom. 
din Arad, de dto 28 Aug. (10 Sept.) 1903. Nr. 5208/1903 , 
pr in aceas ta se publică l ic i taţ iune m i n n e n d ă ţ inendă 
în Sarafola (Sârafa lva) l a 5 Q c t o m v r e v . a. c. l a 
o r e l e 2 p . m . in ş c o a l a m a r e " vom, g r . - o r . d i n 
l o c , pentru edificarea a două scoa l e rom. gr.-or. în 
comuna numită , pe lângă preţul d e e s c l a m a r e 11.257 
cor. 28 Iii. 

1 Licitanţii au să depună c a vadra 1 0 % a d e c ă 
1126 cor. in numera r sau şi în hâr t i i d e va loa re — 
din preţul de strigare. 

Planur i le şi pre l iminare le d& s p e s e p r ecum şi 
condiţiile de edificare se pot v e d e a la oficiul parochia l 
gr.-or. rom. din loc. 

Cdlnuna noas t ră bis . îşi r e se rvă dreptu l de a an 
gaja la lucru pe acel întreprinzător, reflectant în care 
va avea mai mul tă î nc r ede re . 
' S a r a f o l a , la 16/29 Sep t emvre 1903V 

Pentru comuna bis. rom. (jr.-or. din loc. 

'lofen Stana 
prv,M- conduc, of. pttroch. 

— ! . ; ] — ; • - ' " ' 1 — 3 

Onorat Gler român! 
Am onoare a aduce la cunoşlinţa Mullono-

ratului Cler român, că la recercarea mai multor 
preoţi, cari doresc din inimă sprijinirea, meseria
şilor români, mi-am provezut, subscrisul, depo-
situl meu cu tot feliul de 

I T P ă l ă r i i prtekifl ~ V l 
pe cari, la comandă, le trimit ori-şi-unde pe 

dângă preţurile cele mai convenabile. In deosebi 
recomand modelul nou de pălării de măîasă 
(pârpase) făcut de mine după binevoitoarele in-
digetâri date mie de domnul Dr. Miron E. Cristaa,, 
care model prinde bine ori-ce faţă. Cu permi
siunea domniei sale l'am şi nunul: 

= „Model 8r. Crisiea" = 
Este frumos^"'elegant st de sigur va satisface 

gustului fie-cărui preot. Preţui 9 COT. 
Mai am pălării preoţeşti linse. Calitate fină. 

7 cor. Porto şt cutia 1 cor. 20 fii. Comandând 
cineva 3 bucăţi de odată le trimit franco şi fără 
a socoti cutia. 

In speranţă, că On. Cler român va da spri-
ginul cuvenit unicului pălărier român, semnez 

cu distinsă stimă ~i—& 
A. Meşotă , pălărier 

Braşov (Brasso) strada orfanilor nr. 3 . 

1 P r e m i a t cu p r e m i a l I la Bucureş t i în 1894. 

S C U L P T O R R O M Â N . 
Am onoare a aduce la cunoşt inţa On. d-ni 

P r eo ţ i şi învăţători p recum şi întreg On. pu
blic român u r m ă t o a r e l e : 

Ca seulptor de lemn sunt în posiţie să ser
vesc în on-ee vreme eu ori-ee fel de lucru de 
sculptură, şi mă,sărit pentru sfintele noastre 
biserici creştineşti ete. d. e.: •8 

'C >s u u 
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Iconostase (Temple) Străni, T r o 
nuri, Scaune, Chirote^lJşi , Rapiz i , 

Cadre , etc., —— ' 

in ori-ce stil sar recere, cu cele mai moderats preţuri. Con-
struesc Planuri după dorinţă. Pentru toate lucrurile mele iau 
garantă deplină că sunt de prima calitate atât ca lacra cât 
şi ca artă. 

Atrăgând a ten ţ iunea On. public asupra 
împregiurări i , că chiar buna cuviinţă ar a-
duce cu sine ca bisericile noastre româneşt i 
prin maeştri români să se înfrumseţeze: 

Rog bunăvoin ţa în special a Onor. oficii 
şi comitete parochial 'e. 2—3 

Cu tot respectul semnez 

i o s i r a Iuliu B o s i o c , 
sculptor In Berlişte, poşta Jâm (Banat). 
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jH<| P r o m o v a t cu dist incţie d e ş c o l a d e s c u l p t u r ă j 
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